

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Орловой Дарьи Григорьевны
«Динамика неологизации русской глагольной лексики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Исследование, результаты которого отражены в рецензируемом автореферате, выполнено в русле проблем исторической лексикологии и словообразования русского языка. **Актуальность** работы обусловлена необходимостью выявления основных тенденций и закономерностей пополнения языка новыми словами, а также вносимым вкладом в активно развивающееся направление русистики – неологию. Актуальным является и обращение к процессам неологизации глагольной лексики русского языка, которая реже становится объектом изучения в семантико-словообразовательном аспекте с позиций синхронно-диахронного подхода.

Исследование опирается на положения Саратовской научной школы дериватологии, в которых концептуальную значимость имеют понимание неологизации как динамического процесса и оригинальная методика синхронно-диахронного анализа языка.

Последовательно решая поставленные задачи в русле названной теоретико-методологической концепции, Д.Г. Орлова выделила значимые исторические периоды (старорусский XV–XVII вв., период формирования национального литературного языка – XVIII в., период рубежа тысячелетий) и дала синхронно-диахронный анализ подсистемы суффиксальных глагольных неологизмов в каждый из этих периодов; выявила основные тенденции структурно-семантической динамики в ходе неологизации языка в плане соотношения суффиксации, префиксации и конфиксации; установила закономерности словообразовательного варьирования; определила наиболее значительные семантико-когнитивные тенденции неологизации.

Соискателем убедительно показано, что в различные периоды путем суффиксации по-разному активизируется пополнение лексико-семантических глагольных классов: существенное увеличение числа глаголов деятельности и поведения, а также состояния в старорусском языке; расширение групп глаголов деятельности и поведения, в том числе за счет заимствованной лексики как производящей базы, в XVIII веке; усиление последней тенденции, активизация образования глаголов от имен собственных, расширение стилистического диапазона новых единиц путем включения нелитературных форм на рубеже XX–XXI вв. При этом появляются не только новые слова, но и новые словообразо-

вательные форманты иноязычного происхождения и, соответственно, новые словообразовательные модели, аффиксы же могут развивать новые значения и функции. Данные процессы сопровождаются словообразовательным варьированием – конкуренцией моделей, множественностью мотивации, стилистической дифференциацией единиц и др. Д.Г. Орлова называет экстралингвистические факторы, обуславливавшие названные процессы в истории русского языка.

Изложенные в автореферате результаты проведенного исследования характеризуются **научной новизной** и **теоретической значимостью**. Впервые осуществлено комплексное синхронно-диахронное описание процесса неологизации семантико-словообразовательной подсистемы русского глагола с учетом внутренних связей и внешних условий функционирования языка, что способствует развитию концептуальных основ исторической русистики.

Практическое значение работы заключается в возможности применения полученных результатов в преподавании курсов истории русского языка, словообразования, неологии, в лексикографической практике.

Работа хорошо структурирована и отражает логику исследования. Достоверность выводов обеспечивается анализом репрезентативного фактического материала, извлеченного из исторических словарей русского языка, выпусков современного словаря «Новые слова и значения», Национального корпуса русского языка (более 1500 единиц, подвергшихся разноаспектному описанию), использованием комплекса методов, адекватных поставленным задачам, в первую очередь синхронно-диахронного метода структурирования и описания семантико-словообразовательных подсистем. Работа получила широкую апробацию на международных и всероссийских конференциях, результаты представлены в 11 публикациях, 4 из которых – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России (в том числе в издании, индексируемом также в международных базах данных Web of Science и Scopus).

При прочтении автореферата возникает вопрос, вызванный представленным в автореферате языковым материалом:

Рассматривались ли современные глагольные неологизмы с точки зрения их узуальности/окказиональности и, соответственно, степени вхождения в систему языка и есть ли у соискателя какие-либо наблюдения, свидетельствующие о тех или тенденциях в процессе неологизации?

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что, судя по автореферату, рецензируемое диссертационное исследование Орловой Дарьи Григорьевны «Динамика неологизации русской глагольной лексики», представленное к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, соответствует критериям, установленным пп. 9–11, 13 и 14 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук
(10.02.01 – Русский язык), профессор,
профессор кафедры русской филологии
и журналистики ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»



Оксана Анатольевна Горбань

Россия, 400062, г. Волгоград, пр-т Университетский, 100
8(8442)460268, oa_gorban@volsu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

06.03.2025

